Bajecosckun knacudukatopu

Henag Mutuh

MaTtemaTuykn cbakynter
nenad.mitic@matf.bg.ac.rs



Bajecoscku knacudukatopu
000000000000

VBopa

e Ckyn bajecosckux knacudumkatopa je 3aCHOBaH Ha
Teopuju BeposaTHohe, ogHocHo BajecoBoj Teopemu
oapehueara ycnosHux BeposaTHoha

e YcnoeHe BepoBaTHoRe

P(CIA) = T
P(A|C)= P/(Dl?éj():)
e bajecosa Teopema:
P(A| C)P(C)

PICIA) = =51
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[Tpumep bajecoBe Teopeme

e [laTo je:
o [okTop 3Ha ga Menunrutuc y 50% cnyyajesa
NPOY3POKYje KOYEHE BpaTa
o [NpetxopHa (nosHata) BeposaTHoha ga buno koju
naumjeHT uma mevunrutuc je 1/50,000
o [lpetxogHa BepoeaTHoha ga 6rno koju naymjeHT uma
ykodeH Bpat je 1/20

@ AKO nauujeHT MMa YKOYeH BparT, Koja je BepoBaTHoha aa
Ma N MEHUHIUTUC?

P(S| M)P(M) 0.5 x 1/50000

= = (0.0002
P(S) 1/20 0000

P(M[S)=
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Bajecosckun knacudukatopu

@ [locmaTpajmo cBakm aTpubyT 1 CBaKy O3HaKy KJlace Kao
HE3aBUCHE MPOMEHSBNBE

@ 3a patu cnor ca atpubytuma (A1, Az, ..., Ap, C) rae je C
O3HaKa KJjace
o Lum je npepeupetn knacy C Kojoj npunaga
o Xenumo pa Haljemo Bpegroct C koja MakcumMum3upa
P(C | A1,As, ..., An)

e [la nn ce P(C | A1,Ay,...,Ap) MOXe npoueHnTn
AMPEKTHO Ha OCHOBY nogaTaka’?

@ YV 0BOM HaumHy pasmatparba npobieMa OCHOBHa
MpeTnocTaBka je Aa cy knace mehycobHo HesaBucHe. AKo
Cy He3aBUNCHE, Tajla MOXe Ja ce npumeHun bajecosa
Teopema.
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Bajecosckun knacudukatopu

o [lpuctyn
@ u3pauyHaTu nocnenuyHy (eHr. posterior) BepoBaTHORy
P(C | A1,A,,...,A,) 3a ceaky knacy C kopucrtehin bajecosy
Teopemy

P(OIT, P(AI] €)
P(A Az, ..., An)

P(C| A1, Az,...,Ay) =

o U3abpatu spegHoct C koja makcummsyje P(C | A1, Ag, ..., Ap)
o EkeuBanenTtHo, MmOxe aa ce yame n BpegHocT C koja
makcummsyje P(A1, Az, ...,An | C)P(C)

(ycnos - aTpnbyTn cy mehycobHo HesaBucHM 3a cBaky og knaca C)

e Kako npouevutn P(A1,Ay,...,A, | C) 3a paznnuure
Tunoee aTpmbyra’?
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Kako npoueHnTn BepoBaTHOhe Ha OCHOBY

nogaTtaka’

Tid Refund Marital Taxable Evade Knaca: P(C) = NC/N
o Hap. P(No)=7/10,

Status Income

1 Yes Single 125K No P(Yes) = 3/10

2 No Married 100K No

3 |Ne |Single 170K INe 3a guckpeTHe aTpubyTe:
4 Yes Married 120K No k

5 |No Divorced |95K Yes P(Ai | Ck) - |Aik|/ Nc

6 [No Married |60K No o rae je |Ay| Bpoj MHeTaHuM koje
7 |Yes |Divorced 220Kk  |No umajy atpudyT A, v npunagajy
8 |No Single 85K Yes e Ck

9 |No Married | 75K No o pumep:

1

. P(Status=Married|No) = 4/7
o Ll BUCENN o0k S P(Refund=Yes|Yes)=0
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Kako npoueHnTn BepoBaTHOhe Ha OCHOBY

nogaTtaka’

3a HenpekugHe aTpubyTe
@ [lnckpeTtuzauyumja y rpyne
o jepaH pepHun atpubyT (A;) no rpynu
e P(A;| C=c) ce payyHa Kao NpOLEHAT TPEHUHI CIOroBa
Knace ¢ Koju npunagajy uHtepeany A;
@ [poueHa ryctuHe sBepoeaTHOhe
o [lpetnoctasumo aa aTpubyTn nmajy HOpMmasiHy pacrnogeny
o Kopuctutn nopatke 3a npoueHy napamerapa auctpubyuuje
(Hnp. cpeguHe wunu cTanpapgHe pesujaunje)
o Kapga je pacnogena BepoBaTHoha no3HaTa OHa Ce MOXe
KOPUCTUTN 33 MPOLEHy yCioBHUX BepoBaTHoha
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Kako npoueHnTn BepoBaTHOhe Ha OCHOBY

nogaTtaka’

Moxe ce npeTnoctaBuTn ogpeheHa pacnogena HenpekugHux
MPOMEHSbUBMX U U3BPLINTY NPOLIEHA NapaMeTapa aucTpubyuuje
kopuctehun TpeHuHr nogatke. ObuyHO ce 3a Ty npoueHy Oupa HopmasnHa

pacnogena
0 (i CIE ety - o HopmanHa pacncln,qena. s
1 |Yes |[Single [125K  |No P(A | C ) — e’ 257
2 |No Married | 100K No ! J Qo'
3 |No single | 70K No &
Y A MRS o [o jeaHa 3a ceaku nap (A,c)
5 No Divorced | 95K Yes
6 |No Married | 60K No 3a (Income, Class=No):
7 |Yes Divorced |220K  |No o Ao je Class=No
8 |Ne Single | 85K Yes ysopauka cpepuHa = 110
9 |No Married | 75K No Y3opauka BapujaHca = 2975
10 |No Single 90K Yes
1 _(iz-110y?
P(Income=120| No)=—————¢ " =0.0072

27 (54.54)
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[Tpumep HameHux bajecoBckux knacudukaTopa

3a gatu TecT crior

HauBHW Bajecos knacudukaTop

P(Refund=Yes|No) = 3/7
P(Refund=No|No) = 4/7
P(Refund=Yes|Yes) =0
P{Refund=No|Yes) = 1

P(Marital Status=Single|No) =2/7
P(Marital Status=Divorced|No)=1/7
P(Marital Status=Married|No) =4/7
P(Marital Status=Single|Yes) = 2/7
P(Marital Status=Divorced|Yes)=1/7
P(Marital Status=Married|Yes) =0

For taxable income:

If class=No:  sample mean=110
sample variance=2975
If class=Yes: sample mean=90

sample variance=25

X = (Refund = No, Married, Income =120K)

e P(X|Class=No) = P(Refund=No|Class=No)
x P(Married| Class=No)
% P(Income=120K| Class=No)
= 4/7 x 4/7 »x 0.0072 = 0.0024

o P(X|Class=Yes) = P(Refund=No| Class=Yes)
x P(Married| Class=Yes)
% P(Income=120K| Class=Yes)
=1x0x12x10%=0

Mowrto P(X|No)P(No) > P(X[Yes)P(Yes)
Tapa je P(No|X) > P(Yes|X) => Class = No
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[TpoueHa kBannTeTa HaneBHUX BajecoBcku

knacudukaTopa

Ako je jemHa opn ycnosHux BeposaTHoha jenHaka Hynu, Taga je u
uenokynHa seposaTHoha Hyna. [la 6u u y Tom cnyyajy morna aa ce
Knacupukyje UHCTaHLa KOpUCTn ce jegHa og cnenehnx mepa

@ Laplas P(A;j=a|C=c¢c) = ’;fjvl

@ M-procena P(A;j=a|C=c) = %

rae je

@ n ykynaH 6poj nHctaHum y knacn C = ¢

@ n, O6poj TpeHuHr nHcTaHum n3 knace C=cca A;=a

@ v ykynaH Opoj BpegHoCTM Koje A; MOXe Aa y3nma

@ m eKBMBAJIEHT BEJINYNHMN KNaca

@ p uHuumjanHa npoueHa P(A; = a| C = ¢) (no3Hata yHanpeg,)
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HausHu BajecoBckn knacudukatopm - pesnme

PobycHu cy y ogHocy Ha 1M30510BaHN LwyMm

BapaTaju HegocTajyhnm BpegHocTMMa urHopuwyhu nHCTaHuy npu

M3padyHaBatby npoueHe BeposaTHohe

PobycHu cy y ogHocy Ha mpenesaHTHe aTpubyTte

MpeTnocraBka HE3aBMCHOCT He MOpa [a BaXku 3a CBe aTpubyTte

@ Kaja nocToje 3aBNUCHM aTpMbyTn nan atpubyTn y Kopenauymjum
nobujeHe pesyntate Tpeba y3eTu ca onpesom

e apyre TexHuke kao Bajecoscke mpexxe noseperba (eHr.
Bayesian Belief Networks, BBN)
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[Tpumep HameHux bajecoBckux knacudukaTopa

Name GieBirth | CanFly [Live inWater| Have Legs Class A: attributes
hurnan yes na no yes rnammals
python no no no no nan-mammals M: mammals
salman no no yes no nan-mammals
whale ves na ves ng mammals N: non-mammals
frog no no sometimes |yes non-mammals
komodo no no no ves nan-mammals 6 2 2
bat ves ves no ves marnmals P4 \M) - —>< wIwZ=0.06
pigeon no ves no ves non-marmmals 7 7 7
cat ves no no ves marnmals
leopard shark [yes no yes no non-mammals ]0 3 4
turtle no na sometimes |yes hon-mammals P(A ‘N) =-— —=0.0042
penguin no no sometimes |yes non-mammals ]3 ]3 13 13
porcupine ves no no ves marnmals 7
eel no no ves no non-mammals
salamander  [no ng sometimes |yes nan-marmmals P(A ‘M)P(M) =0.06x —=0.021
gila manster  |no na no yes hon-rmarmmals 20
platypus no no no yes rmammals 13
owl no yes na ves non-mammals _ _
dolphin ves no yes no mammals P(A ‘N)P(N) =0.004x % =0.0027
|eagle no ES no es non-mammals

P(AIM)P(M) > P(AIN)P(N)

=>

Give Birth
yes

Live in Water
yes

CanFly
no

Have Legs
no

Class
?
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[Tpumep HameHux bajecoBckux knacudukaTopa
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@ T[lpumep Ha ckyny VIPUC
@ SPSS Modeler, 4usop Bayes Net
@ V onuujama nsabpatn TAN (Tree Augmented Naive Bayes) mogen

@ KowmnseTtan martepujan je Ha cajTy (cnuke, noTok, pesyntaTu,...)
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